

УДК 94(476)

*Е. В. Драгун,
курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. Е. Игнатович,
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат исторических наук, доцент*

ВИЗУАЛЬНЫЙ ОБРАЗ П. М. МАШЕРОВА (НА ОСНОВЕ ФОТОДОКУМЕНТОВ)

При просмотре фотографий разных времен, разных эпох в голову приходит мысль о том, как важна в жизни страны личность руководителя. Зачастую личность человека, руководящего страной, его харизма, умение принимать нестандартные решения, смелость брать на себя ответственность в критических ситуациях, поддержка его обществом и многие другие черты определяли судьбу страны и дальнейшее ее развитие на годы вперед. Думается, не ошибемся в утверждении, что одним из выдающихся руководителей в истории нашей страны был П. М. Машеров. Цель статьи — выявить характерные черты визуального образа П. М. Машерова, основываясь на фотодокументах.

В качестве источников выбраны публикации в сети Интернет, формирующие визуальный образ данной исторической личности: 1) материал новостного агентства Sputnik к 100-летию П. М. Машерова, включающий как официальные фотографии, так и фото из семейного архива дочери руководителя БССР [1]; 2) в качестве альтернативы медиаобразу использованы материалы виртуальной выставки к 105-летию, подготовленной Белорусским государственным музеем Великой Отечественной войны [2]; 3) еще одна составляющая — фотографии рабочей поездки П. М. Машерова в Бобруйский район в 1980 г. [3]. Важно уравновесить визуальный образ, посмотрев на П. М. Машерова с разных сторон: и в официальной, и в семейной обстановке, на мероприятиях как самого высшего уровня, так и в процессе каждодневной деятельности руководителя. На этой основе складывается многогранный образ П. М. Машерова.

П. М. Машеров руководил БССР в 1965–1980 гг., вплоть до своей трагической гибели. Естественно, что официальные фото занимают значимое место в визуальном образе. П. М. Машеров был выходцем из простой сельской семьи, окончил педагогический институт в Витебске, являлся партизаном-подпольщиком, получил звание Героя Советского Союза. Он оставил о себе долгую и добрую память. Знавшие его люди отзывались о нем как о человеке очень скромном, простом, при любых обстоятельствах отстаивавшем интересы Беларуси, а также

остро реагировавшем на несправедливость по отношению к простым людям — труженикам. Фото, на которых П. М. Машеров внимательно выслушивает, деятельно решает проблемные вопросы, поддерживают именно такой образ, который доминирует. Следует отметить, что именно годы правления П. М. Машерова стали временем прогресса в промышленности, сельском хозяйстве, науке, культуре БССР: были построены такие промышленные гиганты, как завод «Азот» в Гродно, нефтеперерабатывающий комбинат в Мозыре, шинный завод в Бобруйске, металлургический завод в Жлобине, началось строительство метро в Минске и пр. Фотографии рабочих поездов подтверждают данную грань визуального образа. Именно П. М. Машерову мы обязаны тем, что у нас созданы всемирно известные мемориальные комплексы «Хатынь», «Курган Славы», «Прорыв», «Брестская крепость». На фотографиях запечатлены и процесс участия Машерова в разработке, и присутствие на мероприятиях в комплексах, во время празднования Дня Победы.

В целом фотодокументы объективно отражают многогранность личности П. М. Машерова. Его не зря называют истинным сыном своего народа: умным, искренним, использующим все свои возможности для процветания Беларуси и для помощи тем, кто в этом нуждался. Визуальные источники подтверждают и поддерживают представление о П. М. Машерове в исторической памяти как о народном руководителе.

1. Война и мир Петра Машерова [Электронный ресурс] // SPUTNIK Беларусь. URL: <https://sputnik.by/20200227/zhizn-i-smert-petra-masherova-mify-i-pravda-1033563978.html> (дата обращения: 15.04.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Петр Машеров: его сердце билось для людей [Электронный ресурс] // Учреждение «Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны». URL: https://www.warmuseum.by/news/novosti_muzeya/petr-masherov-ego-serdtse-bilos-dlya-lyudey/ (дата обращения: 15.04.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. «Дорогая, вы же задушите меня...». Как в Бобруйском районе встречали Петра Машерова [Электронный ресурс] // Вечерний Бобруйск. URL: <https://bobruisk.ru/news/2020/04/15/dorogaya-vy-zhe-zadushite-menya-kak-v-bobrujskom-gajone-vstrechali-petra-masherova> (дата обращения: 15.04.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)